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1. | Przyporzadkuj kazdemu ze skutkow dziatalnosci rzeki odpowiedni proces, ktory bezposrednio S-kulek: Proces: 2
doprowadza do jego powstania. [ 1. erozja boczna i akumulacja
Al s A. stozek naptywowy 2 ero?ja watebna :
B 6. meander 3. erozja wsteczna
c C. dolina V-ksztaltna ; )
i D. kaptaz 4. transport
B 5. akumulacja
2. | a) Sposrod wymienionych produktow wietrzenia zaznacz jeden, ktéry powstaje w procesie wietrzenia mechanicznego.
A. boksyty B. goloborza C. lateryty D. terra rosa 2
b) Wymien trzy przyrodnicze warunki sprzyjajgce wietrzeniu mechanicznemu.
2,
3.
3. [| Rysunki przedstawiaja wydme paraboliczng i barchan. kierunek wiatru 2
a) Wpisz pod rysunkami wiasciwy typ wydmy.
b) Wyjasnij przyczyny roznego ustawienia ramion wydm w stosunku do kierunku wiatru.
y =
2.
4. | Rysunki przedstawiaja typy wybrzezy morskich.
a) Rozpoznaj i wpisz pod rysunkami nazwy typow wybrzezy. A 2
b) Opisz geneze typu wybrzeza przedstawionego na rysunku A.
C
c) Opisz geneze typu wybrzeza przedstawionego na rysunku B.
5. | W tabeli zestawiono czynniki, procesy i formy polodowcowe. Czynnik Proces Forma
Uzupetnij tabele, tak aby powstat ciag przyczynowo-skutkowy. cyrk lodowcowy (kar) 2
wody fluwioglacjalne erozja wzdluz czota ladolodu
sandr
dolina U-ksztaltna
ladoléd akumulacja przed czotem ladolodu
6. a) Pustyniom oznaczonym na mapie numerami 1, 2 , 3, 4 przyporzadkuj ich nazwy, wybierajac je sposrod nizej podanych.
Mazwa pustyni: Namib, Gobi, Kara-kum, Wielka Pustynia Piaszczysta, Sahara, Atacama. 2
b) Okresl czynnik, ktory spowodowat brak opadow i powstanie pustyrn oznaczonych numerami 1 i 4 (okreslenia wybierz
sposrod nizej podanych).
Czynnik: polozenie obszaru we wnetrzu kontynentu w cieniu opadowym, wyz dynamiczny,
"""i'""i wyz termiczny, ciepty prad morski w strefie wyzdw, zimny prad morski w strefie wyzow.
Numer na i .
mapie Nazwa pustyni Czynnik
1
2 OOOOOOOOOOOOOOOOCOCOOOCOOOOOOKRKKXK
3 R R R R R R R R R R KR R KRR R KRR R X RO XXX,
4
7. | a) Sposrod podanych obszarow podkres! ten, ktory jest szczegdinie zagrozony wystepowaniem osuwisk.
A. Zutawy Wislane B. Rownina Wroctawska C. Beskid Niski D. Kotlina Oswiecimska 2
b) Podaj dwie antropogeniczne przyczyny powstawania osuwisk.
1.
2.
8. | Na rysunkach przedstawiono formy rzezby terenu w czasie postoju lodowca oraz po jego ustgpieniu,
Literami A-C oznaczono wybrane formy rzezby polodowcowe;. 2

Uzupetnij tabele, wpisujac w odpowiednie miejsca nazwy form rzezby polodowcowej wybrane
sposrod podanych ponizej oraz litery, ktorymi oznaczono je na rysunku.

Formy rzezby polodowcowej: kem, oz, pradolina, sandr, wzgérze moreny czolowe;j.
Formy utworzone w wyniku akumulacji
MNazwa formy Litera na rysunku

Forma utworzona w wyniku erozji
Nazwa formy Litera na rysunku
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9. | W Polsce znajduje sie dwadziescia osiem jaskin o diugosci ponad 500 m.
Mapa wskazuje szesnascie jaskin udostepnionych do zwiedzania.

Ma podstawie mapy oraz wlasnej wiedzy sformutuj dwa wnioski dotyczace wystepowania jaskin w Polsce.

1.
2 Ty
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10.| Wyjasnij geneze wawozu i stozka naplywowego.
Wawoz

Stozek naptywowy

11.|| Rozpoznaj i podpisz na rysunku w prostokatach formy krasu.

Wybierz poprawne nazwy sposrad:

draperie, lejek krasowy, ostaniec krasowy (mogot),
studnia krasowa, kociot eworsyjny, polje,
ponor, wywierzysko, iglica skalna.

12. | Niektére wybrzeza sg przeksztatcane przez koralowce. Skorzystaj z propozycji odpowiedzi w nawiasach i wybierz najlepsza.
a. W jakich warunkach zyjg wspoiczesne koralowce?
- temperatura wody (ponizej 10°C; pomiedzy 11-17°C; powyzej 18°G) ______________________________________________________
- glebokosé (do 2 m, do 30m, do 500m): :
- zasolenie (ponizej 26PSU, 27PSU-40PSU, powyzej 41PSU} ......................................................
b. W ktorej strefie klimatycznej najczesciej wystepuja? (miedzyzwrotnikowa, umiarkowana, okotobiegunowa)

c. Jakie formy wybrzeza tworza? (brak podpowiedzi — napisz na podstawie wiasnej wiedzy)

13.| Ponizsze fotografie przedstawiajg krajobrazy, ktdrych gléwne formy powstaty w wyniku wietrzenia. Do kazdej z nich dopasuj

1) Gotoborze Lysogor, 2) Jaskinia;

Typ Wielrzeniat viasmamanwasuasnaasas Typ WIBtrZENIa: ..o
Opis procesu wietrzenia: Opis procesu wietrzenia:

3) Skaly ostancowe na pustyni; 4) Widok skaty rozsdzanej przz korzenie rzewa_
Typ WIetrzenia: .........occveeviviiieriiiieanenaens TYP WIBIPZBNIEE iy i iR s e
Opis procesu wietrzenia: Opis procesu wietrzenia:

Punktacja: 0-13 - niedostateczny; 14-16 — dopuszczajacy; 17-19 — dostateczny; 20-22 — dobry; 23-25 - b. dobry; 26 — celujacy
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